法治新闻

# 邵阳"好娘舅"

### -我市检察机关积极服务民营经济发展纪实

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 李享意 朱思颖

民营经济是我国经济增长的"主力 军"、科技创新的"主动力"、就业创业的 "主渠道"。在邵阳,作为改革开放后中国 民营经济的重要发源地之一,如果说各级 工商联是民营企业家"娘家"的话,那么, 各级检察院则是民营企业家的"娘舅"。

近年来,我市检察机关这个"娘舅"以 高度的政治自觉、法治自觉和检察自觉, 为全市民营经济进一步发展提供了优质 的检察产品和法治保障。

#### ●营造三个环境

我市两级检察院加大办案力度,着力 营造有利于民营经济高质量发展的市场 环境。积极参与整顿和规范市场经济秩 序专项行动,充分发挥批捕、起诉职能,依 法惩治串通投标、非法经营、强迫交易、侵 犯知识产权、侵犯商业秘密等损害民营企 业声誉、产品信誉、企业经营自主权的犯 罪活动。2018年以来,全市检察机关共批 捕上述犯罪嫌疑人199人,起诉252人。 根据最高人民检察院统一部署,我市检察 机关深入开展涉非公经济控告申诉案件 清理监督活动,共审查、回复、移送相关办 案部门涉非公经济控告申诉案件29件。 加强与监察委的工作衔接,协同查处国家 工作人员利用职务之便,在市场准人、市 场监管、招商引资、项目审批、土地征用等 过程中的职务犯罪案件,截至目前共起诉 84件115人。

我市两级检察院推进扫黑除恶专项 斗争,着力营造有利于民营经济高质量发 展的社会环境。积极参与工程建设、自然 资源、交通运输、市场监管等重点行业、重 点领域专项治理,依法惩治以暴力、胁迫 等方式向民营企业收取"保护费"、欺行霸 市、强揽工程、非法阻工等犯罪及其背后 "保护伞"。2018年以来,全市检察机关共 批捕涉黑恶案件437件980人,起诉286件 1205人,向监察机关等部门移送"保护伞" 线索143条,并聚焦行业管理、社会治理等 重点领域发出检察建议70份。

我市两级检察院强化诉讼监督,着力 营造有利于民营经济高质量发展的法治 环境。加强侦查监督,监督立案强迫交 易、寻衅滋事等刑事案件15件27人。准 确认定经济纠纷和经济犯罪的性质,严格 掌握人罪标准,坚决防止刑事执法介入经 济纠纷,坚决防止把经济纠纷作为犯罪处 理,监督撤销民商事纠纷作刑事立案3件 4人。加强民事检察监督,对损害民营企 业合法权益和企业家人身财产权的民事 判决和裁定,经审查确有错误的,依法提 出抗诉或检察建议。新宁县人民检察院 在办理某饮料公司申请监督案一案中,审 查发现黄某利用公司实际控制人身份在 外借取高额债务,但所借债务并未用于公 司实际经营,认为法院判决将黄某对外所 借的个人债务要求公司承担,将个人债务 与公司债务混同,损害了公司利益,遂向 市人民检察院提请抗诉。目前,该案已由



11月3日,市人民检察院邀请民营企业家代表参加"检察开放日"活动并举行"六 保""六稳"座谈。 袁光宇 摄

市人民检察院向市中级人民法院提出抗 诉,案件正在审理之中。

#### ●坚守三个结合

我市两级检察院坚持"除虫"和"护 花"相结合。在办理涉企案件时,对是否 影响社会稳定、经济发展和企业经营开展 风险评估,结合案件办理帮助企业整章建 制,加强内部管理。近年来,全市检察机 关所办的涉民企案件,没有发生一起因办 案方式不当导致损害企业形象信誉、影响 投资发展环境等事件。双清区人民检察 院在办理某鞋业公司4名员工内外勾结职 务侵占、收受商业贿赂案件时,坚持办案 与查漏、提出检察建议与决策建言相结 合,为该企业挽回经济损失900多万元,并 帮助企业完善内部管理制度。

我市两级检察院坚持打击犯罪与追 赃挽损相结合。对侵害民营企业利益和 民营企业家及从业人员合法权益的案件, 实行统一管理、上下联动、跟踪督导、优先 办结。同时,在案件办理过程中注重了解 企业生产经营状况,为企业复工复产、稳 产达产提供精准法律服务。邵东市人民 检察院办理的黄某某利用疫情销售口罩 诈骗案,被害人罗某为其企业复工复产购 买口罩被黄某某诈骗27.25万元。检察机 关在案件办理过程中,了解到被害人的三 家公司都在积极准备复工复产,公司资金 周转面临严重困难。办案检察官主动与 公安机关沟通协调,要求特事特办,简化 退赃程序,于受案当天便将20余万元赃款 退还给被害人。同时,又对被害人进行跟 踪服务,帮助解读国家对民营企业的扶持 政策,帮助企业评估疫情对合同履行等经 营活动的现实影响等,实现了政治效果、 社会效果、法律效果的高度统一。

我市两级检察院坚持化解矛盾与法 制宣传相结合。积极探索和运用适应市 场经济需要、便捷高效的矛盾纠纷化解机 制,推动涉民营经济民事案件和解工作, 在依法自愿前提下,促进当事人握手言 和、共谋发展。邵东市人民检察院办理的 某公司与封某民间借贷纠纷案,通过邀请 人民监督员对该案进行公开听证,检察官 进行释法说理,积极劝说双方坚守诚信原 则,相互谅解,最终促成双方达成和解,帮 助该民营企业减轻400多万元债务。

#### ●畅通三个渠道

加强沟通联系。我市两级检察院主 动到民营企业和商会开展走访调查,邀请 民营企业家到检察机关召开座谈会,面对 面听取对检察工作的意见和建议。建立 检察机关与工商联联席会议、选派检察干 警到同级工商联驻会挂职制度,协调处理 民营企业和企业家反映的相关法律问 题。邵阳县人民检察院与县工商联建立 了常态联络机制,定期召开联系会议,互 通情况,了解企业现实法治需要和发展需 求。大祥区人民检察院对重点企业建立 详细检察服务台账,构建良好检企关系。

搭建服务平台。我市两级检察院加 强检务公开工作,充分发挥12309检察服 务中心等平台作用,及时告知民营企业享 有的权利和检察机关办理期限,注意听取 民营企业及其经营者对案件的处理意见, 及时向民营企业通报案件办理进程,主动 接受民营企业的监督。我市检察机关在 市经开区等工业园区设立检察联络室,积 极主动为民营企业提供法律咨询服务,帮 助民营企业解决实际困难和问题。

开展走访调研。全市检察机关定期开 展走访民营企业、行业协会等活动,就民营 企业面临的法律问题和法律风险进行深入 调研。市人民检察院党组书记、检察长戴华 峰带队深入邵阳经开区调研,指导双清区人 民检察院通过督促国土部门依法履职,成功 破解了工业园一起拖了多年的拆迁老大难 问题,提振了人园企业的信心。

## 赛程最长、赛题最全、赛员最多

-邵阳市交通问题顽障痼疾集中整治知识竞赛活动综述

通讯员 罗伟洪 阮少波 伍先安

11月5日,邵阳市交通问 题顽障痼疾集中整治知识抢 答赛历时7个多月后,经过层 层选拔,通过全市各行业的9 支参赛队伍激励角逐,在湘窖 酒业落下帷幕。

为深入推进交通问题顽 障痼疾集中整治,今年4月1日 至11月5日,市交通问题顽障 痼疾整治办举办了交通安全 知识竞赛活动,在全市掀起了 学习交通安全知识的热潮,创 造了我市"赛程最长、赛题最 全、赛员最多"的纪录。

"谋划最长赛程,旨在引 导全市人民持续比学交通安 全知识,提升安全出行意识。"

邵阳市整治办的负责人介绍。 为让交通安全知识深入 人心,市委、市政府高度重视 此次竞赛活动,在有限的经费 中挤出专项经费,并从整治办 成员单位中,抽调专人组织工 作专班,快速启动工作。

按照"编出最全赛题、搞好 全程赛事"的工作要求,工作组 把试题编选、试卷编制、赛程编 排等诸项赛事当成细活来做,一 环扣一环,精细雕琢,在试题内 容、试卷题型、赛程细节等方面 下足"绣花功"。命题人员查阅 了大量资料,把"交通安全法规、 交通问题顽瘴痼疾业务、文明交 通创建"等知识进行了综合梳

理。为丰富竞赛题型,市整治办 把初定只搞判断题的简单模式, 细分为单选、多选、判断、简答等 多种题型,精心编制了1200多 道试题,并制作出600套交通安 全知识竞赛试卷。同时,他们还 不断细化了现场竞赛流程,不仅 设置了必答、抢答竞赛细节,还 根据赛场实际设计了加时赛。

4月1日,全民网上答题竞 赛正式启动,顿时,"网上与网 下同步、群众与干部同答、城 市与乡村同行"。全市先后有 220万人参赛,网上提交答卷 780万余份。

6月9日,现场抢答赛在邵 阳县拉开了帷幕,全市各县(市

区)、市直各单位共300多支参 赛队伍依次比拼角逐,先后进行 了60多场比赛,最后洞口、邵东 等9支代表队脱颖而出,参与全 市总决赛。总决赛现场更是巅 峰对决、精彩纷呈。

通过这次覆盖全市、深入机 关、下沉乡村的交通安全知识竞 赛活动,有力促进了全市交通管 理机制进一步健全、交通安全治 理能力全面提升,全民守法意 识显著增强,交通秩序更加畅 通有序,交通事故明显减少, 实现"降事故、保安全、保畅通" 的总体目标。截至10月底,全 市共排查发现隐患53251起,整 改53086起,整改率99.69%。



#### 北塔区重拳打击涉毒违法犯罪行为

邵阳日报讯 (记者 陈星 通讯员 伍玉茜 刘俊 逸) 11月13日,记者从北塔区委政法委获悉,今年以来, 北塔区对涉毒刑事犯罪始终保持严打高压态势,建立落实 常态查处打击工作机制,适时组织开展方向性、区域性专 项行动,依法严惩各类毒品违法犯罪。

2020年8月18日晚,北塔公安分局禁毒大队通过对 群众举报的零包贩毒线索进行梳理,成功在辖区鱼苗场民 房抓获犯罪嫌疑人海某、马某某,当场缴获毒品麻古90 粒,并巡线深挖,于2020年8月19日凌晨抓获该团伙马仔 姚某某,清除了该零包贩毒团伙。

今年来,北塔公安分局共查处涉毒行政案件47起、刑 事案件20起,共抓获涉毒违法人员82人,抓获涉毒刑事拘 留20人,缴获毒品冰毒2001.73克、麻古10.99克,查获非 法种植罂粟共计268株。

## 新宁法院召开 "道交一体化"平台建设座谈会

邵阳日报讯 (记者 杨敏华 通讯员 杨红霞) 为深入推进新宁法院道路交通事故纠纷"网上数据一体 化"工作,11月12日上午,新宁法院邀请县司法局、交警大 队、县矛调中心负责人以及驻县六家保险公司的代表召开 座谈会。

与会相关单位负责人、保险公司负责人、法院负责道 交案件审理的员额法官们围绕大家关心的保险合同中格 式条款效力认定问题、过度医疗挂床现象、鉴定程序的规 范、误工费的判定等,展开了深入的探讨和交流,并对如何 做好下步工作提出了建设性意见和建议。

该院审委会专职委员姚继元表示,新宁法院作为邵 阳市道路交通事故纠纷一体化建设试点法院,要充分发 挥好道路交通事故纠纷一体化处理平台的作用,让数据 多跑路,让群众少跑腿,真正做到便民利民。一是尽快 完善道交事故诉前调解平台,运用全流程公开、阳光化 处理、多元化解决的处理方式,力争从源头上减少道交 案件进入诉讼程序。二是加强与交警大队、保险公司的 协作配合,建立健全相关工作制度规定,确保此类纠纷 调解工作有章可循,各环节实现无缝对接,在切实维护 当事人合法权益的基础上提升纠纷处理效率。三是畅 通协作沟通渠道,由法院牵头,会同司法局、交警大队、 矛调中心及相关保险公司,定期组织召开协调会,不断 完善工作流程、赔偿标准,切实把一体化平台建设好、管 理好、运行好,真正让新宁人民享受到方便快捷的交通 事故纠纷解决模式。

#### 邵阳县警方破获一起盗窃案

邵阳日报讯 (记者 杨敏华 通讯员 张洋) 11月 3日,邵阳县公安局谷洲派出所、下花桥派出所共同携手,成 功抓获了犯罪嫌疑人谢某平,追回被盗现金2万余元。

10月24日,邵阳县下花桥镇曾女士家中被盗2万多 元现金,下花桥派出所接警后,民警第一时间赶往曾女士 的家中进行现场走访调查。根据现场勘察,民警判断此案 有可能是流窜作案,并立即向周边乡镇派出所通报了案 情。谷洲派出所民警根据现场勘察的线索很快锁定了犯 罪嫌疑人为谷洲镇的重点管控人员谢某平。11月3日,谷 洲、下花桥派出所组织民警对谢某平实施抓捕。

目前,谢某平已被公安机关依法刑事拘留,所盗现金 已全额返还给曾女士,案件仍在进一步侦办中。



11月16日上午,位于市公安局交警支队车管所的邵 阳市政务服务中心第一分中心正式揭牌。图为揭牌仪式 通讯员 伍先安 摄